

3. Для уменьшения дисбаланса на рынке труда требуется поведение активной государственной политики как в сфере обучения работников нужным профессиям, так и в регулировании демографических процессов.

1. Труд и занятость в России. 2021: Стат. сб. / Росстат. М., 2021. 177 с. URL: [https://rosstat.gov.ru/storage/media-bank/Trud\\_2021.pdf](https://rosstat.gov.ru/storage/media-bank/Trud_2021.pdf)

2. Трудовые ресурсы, занятость и безработица. Росстат. URL: [https://rosstat.gov.ru/labour\\_force](https://rosstat.gov.ru/labour_force)

3. Среднесписочная численность работников. ЕМИСС. URL: <https://fedstat.ru/indicator/57848>

4. Статистические отчеты. Интерактивный портал Службы занятости Республики Хакасия. URL: <https://zankhakasia.ru/reports>

## ЦИФРОВОЙ РУБЛЬ: НОВЫЙ ЭТАП В РАЗВИТИИ ДЕНЕЖНОЙ СИСТЕМЫ

**Вороницына А.И.,**

*студентка 2 курса НовГУ имени Ярослава Мудрого,*

*г. Великий Новгород, Российская Федерация*

*Научный руководитель – Макарова Е.А., канд. ист. наук, доцент*

Ключевые слова. Цифровой рубль, Центральный банк Российской Федерации, валюта, безопасность данных, электронные денежные средства

Keywords. Digital ruble, Central Bank of the Russian Federation, currency, data security, electronic money.

В современном мире цифровые технологии играют важную роль во многих сферах жизни, в том числе и в финансовой. Бумажные деньги используются все реже, уступая место электронным денежным средствам, однако и они начинают отходить на второй план, уступая место цифровым валютам, ярким представителем которых является цифровой рубль, сочетающий в себе все преимущества как наличных, так и безналичных средств платежа. На сегодняшний день часть жителей Российской Федерации относятся с недоверием к перспективам введения цифрового рубля в повседневную жизнь, недостаточно полно понимая концепцию таких валют и их применимости, поэтому исследование данного вопроса с целью информирования граждан является актуальным.

**Материал и методы.** Метод системного анализа использовался при выявлении достоинств и недостатков цифрового рубля, а также потребностей трансформации законодательства при его внедрении в экономическую систему России; формально-юридический метод использовался при анализе конкретных новелл гражданско-правового законодательства о банках, валюте, национальной платежной системы и др., формирующие нормативную основу исследуемого объекта.

**Результаты и их обсуждение.** Цифровой рубль – это электронная форма валюты, предложенная Центральным банком Российской Федерации (далее – ЦБ РФ), которая будет использоваться для оплаты товаров и услуг физическими и юридическими лицами на территории Российской Федерации. Термины цифровой рубль и электронное денежное средство часто используются как синонимы, однако это заблуждение, не дающее гражданам осознать различную правовую природу данных понятий [1].

Выпуск данной формы денежного обращения и контроль за ее оборотом будет проводиться ЦБ РФ, в обязанности которого будет также входить обеспечение стабильности и безопасности применения цифрового рубля. Внедрение цифрового рубля станет новым этапом в развитии денежной системы Российской Федерации. Защитой и обеспечением стабильности цифрового рубля, согласно 75 статье Конституции Российской Федерации будет также заниматься ЦБ РФ [2].

При анализе возможности введения цифрового рубля в экономическое пространство Российской Федерации необходимо также учитывать все его достоинства и недостатки. Так, основным преимуществом новой цифровой валюты является улучшение эффективности платежных систем: платежи будут проходить без посредников в виде коммерческих банков, что увеличит скорость их прохождения и снизит затраты на обработ-

ку. Нельзя забывать и о безопасности таких платежей, блокчейн-технологии, тестируемые ЦБ РФ, которые позволят обеспечить высокий уровень безопасности и защиты данных, что в свою очередь позволит не только не допустить утечки персональных данных, но и защитить граждан от действий мошенников.

Введение цифрового рубля выступило бы стимулом к дальнейшему развитию экономической политики государства, выводя его на новый международный уровень. Также преимуществом цифрового рубля являются единые тарифы для всех пользователей, которые благосклонно скажутся на развитии малого и среднего бизнеса, уменьшая банковские комиссии.

Однако нельзя не отметить и некоторые прогнозируемые потребности и нововведения при введении в оборот данной валюты. Необходимо отметить, что новые технологии потребуют развития и новой инфраструктуры, начиная с доступности высокоскоростного интернета по всей России и заканчивая доступом каждого гражданина к электронным платежным системам. Новая валюта потребует новых специалистов, а следовательно, обучение кадров, способных работать с цифровым рублем и доносить информацию в массы, что должно стать одним из приоритетных направлений среднего профессионального и высшего образования [1].

Исходя из перечисленных достоинств и потребностей можно сделать вывод, что введение цифрового рубля достаточно перспективно и окажет в большинстве своем положительное воздействие на экономическую систему Российской Федерации. Однако для этого стоит подготовить стартовую площадку, начиная с ознакомления населения с данным процессом и развеивания мифов о рисках новой валюты и заканчивая нормативной базой, процесс формирования которой уже начался.

Одним из первых шагов в становлении нормативного регулирования можно выделить доклад ЦБ РФ 13 октября 2020 г., представивший цифровой рубль национальной цифровой валютой, к которой применим термин «деньги», а следовательно, он будет регулироваться в том числе нормами гражданского законодательства (статьей 128, относящей деньги к объектам гражданских прав). Введение цифрового рубля потребует своевременного изменения массива статей гражданского законодательства и большого числа федеральных законов, таких как: «О Центральном банке РФ», «О банках и банковской деятельности», «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма», «О национальной платежной системе» и так далее [2]. Все вышеперечисленные нормативные акты законодатель должен будет привести в соответствие с новыми реалиями в кратчайшее время.

Процесс трансформации уже начался: 24 июля 2023 года Президентом Российской Федерации был подписан и опубликован Федеральный закон N 340-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации". Данный закон внес в статьи Федерального закона "О банках и банковской деятельности" (в редакции от 3 февраля 1996 года N 17-ФЗ), в которых внесены новеллы, связанные с цифровым рублем. Так, теперь законодательно установлен запрет на привлечение цифрового рубля во вклады; обеспечивается гарантия сохранения оператором платформы цифрового рубля тайны о счетах и об остатках цифрового рубля, тем самым гарантируя конфиденциальность личных данных пользователей. В Федеральный закон "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" от 10.07.2002 N 86-ФЗ были внесены изменения, относящие цифровой рубль к подведомственности Центрального Банка и позволяющие ему устанавливать тарифы за пользование платформой цифрового рубля.

Претерпел изменения и Федеральный закон от 26 октября 2002 года N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)", так теперь к средствам, взимаемым с должника, могут быть отнесены и счета должника, содержащие цифровой рубль, а все операции по данному счёту со стороны лица, объявившего себя банкротом, будут приостановлены. В цели регулирования Федерального закона от 10.12.2003 N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" также был добавлен пункт о национальной денежной единице, выпускаемой в цифровой форме. В данный закон также был добавлен пункт о возможности нерезидентов без ограничений пользоваться цифровым рублем на территории Российской Федерации.

Федеральный закон от 2 октября 2007 года N 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" был дополнен возможностью обращения взысканий на средства должника, находящихся на счете цифрового рубля должника через оператора платформы цифрового рубля путем перевода денежных средств на депозитный счет службы судебных приставов на основании постановления судебного пристава-исполнителя без представления оператору платформы цифрового рубля судебным приставом-исполнителем расчетных документов. Порядок взаимодействия судебного пристава-исполнителя и оператора данной платформы, а также форматы используемых документов при таком взаимодействии определяются Федеральной службой судебных приставов по согласованию с Банком России. В Федеральный закон от 3 августа 2018 года N 289-ФЗ "О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" была внесена возможность взимания таможенных пошлин в виде цифровых рублей, установлены порядок взаимодействия таможенной службы и оператора платформы цифрового рубля. Федеральный закон, вносящий данные дополнения вступил в силу с 1 августа 2023 года, положив тем самым начало масштабной подготовке нормативной базы к введению новой национальной валюты.

**Заключение.** Внедрение цифрового рубля представляет собой перспективное направление развития финансовой системы России. Нововведение позволит улучшить эффективность платежей, обеспечить безопасность и защиту данных, а также способствовать развитию экономической системы Российской Федерации, что позитивно отразится на повышении эффективности денежной системы Российской Федерации.

1. Дерюгина, Т.В. Правовая природа электронных денежных средств / Т.В. Дерюгина, Л.А. Чеговадзе // Материалы весенней междунар. науч.-практ. сессии института права: Междунар. круглого стола «Умные технологии правового обеспечения конкурентоспособной предпринимательской среды», Междунар. науч.-практ. конф. «Судопроизводство в Российской Федерации и за рубежом: вопросы истории и проблемы современности». – Волгоград, 2021. – С. 14-18.

2. Шумилова В.В. Цифровой рубль Банка России как новая форма национальной валюты / В.В. Шумилова // Правовая парадигма Т. 21. – 2022. – № 2. – С. 156-162.

## **ОБВИНЕНИЯ В СОВЕРШЕНИИ ГЕНОЦИДА ПОДСУДИМЫХ В ХОДЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ТРИБУНАЛА ПО БЫВШЕЙ ЮГОСЛАВИИ**

***Гайдукова Д.М.,***

*студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель – **Барышев В.А., ст. преподаватель***

Ключевые слова. Международный трибунал по бывшей Югославии, преступление, ответственность, международное уголовное право, агрессия, геноцид.

Keywords. International Tribunal for the Former Yugoslavia, crime, responsibility, international criminal law, aggression, genocide.

Одним из самых масштабных конфликтов после Второй мировой войны стал вооруженный конфликт на территории бывшей Югославии в 90-е годы прошлого столетия. Названный конфликт сопровождался многочисленными военными преступлениями, а также самым тяжким преступлением в современном международном гуманитарном праве – геноцидом. Для наказания виновных лиц в совершении преступлений Совет Безопасности ООН 25 мая 1993 года учредил Международный трибунал для судебного преследования лиц, ответственных за серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории бывшей Югославии с 1991 года (далее – МТБЮ, Трибунал). В ходе судебного преследования виновных лиц многим из них были предъявлены обвинения в совершении преступлений геноцида. Цель работы – рассмотреть факты геноцида, фигурировавшие в ходе деятельности МТБЮ.

**Материал и методы.** Материалом выступают Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказания за него 1948 г., Устав МТБЮ, материалы обвинений